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TGAU Mathemateg Uned 1 Canolradd

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sg6r gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
la 16022 1.2 0.9 2 59.9 98
1c 14654 0.5 0.5 1 52.1 89.6
2b 16164 0.4 0.5 1 35.2 98.9
3a 16045 1.8 0.4 2 92 98.1
3c 14366 0.7 0.9 2 35.4 87.9
4b 15704 0.7 0.5 1 71.7 96
5a 15154 0.6 0.8 2 31.1 92.7
6a 15922 0.6 0.5 1 61.2 97.4

6bii 13554 0.4 0.5 1 38.5 82.9
8 15218 2.6 2 6 43.5 93.1
9b 15524 1.1 1 3 36.6 94.9
10b 15976 0.3 0.5 1 30.7 97.7
11a 16144 1.6 1 3 53.4 98.7
12a 14637 1 1.2 4 25.1 89.5
13a 15848 0.1 0.4 2 4.6 96.9
13bii 14447 0.8 0.9 2 40.4 88.4
14b 13579 0.4 0.7 2 19.4 83
16 14256 0.7 1 3 22.6 87.2
18 12829 1.2 1.4 5 24.3 78.5

TGAU Mathemateg Uned 1 Canolradd

Cwestiwn

100

Ffactor Hygyrchedd%



Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Yn y cwestiwn hwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn
ysgrifennu.

Yn y diagram isod, mae ABCE yn sgwar sydd &'r perimedr yn 28cm.
Triongl ongl-sgwar yw CDE. Ei arwynebedd yw 35cm?2.

D

A B

Nid yw'r diagram wedi' luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch hyd DE.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [4 +2TCY]

Cyfrifwch hyd DE.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [4 +2 TCY]

ABCE ....... &8cm

DE 35(‘,m‘°“ 3 El 70cm .................................................................. e
v 70em = 7cm .;._!.Ocﬂm. ...............................................................................................











Cyfrifweh hyd DE.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.

[4+2TCY]
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Cyfrifwch hyd DE.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [4 + 2 TCY]
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(EC = Ochry sgwar =) 28
4
=7(cm)

(Arwynebedd triongl CDE =) 7 x DE = 35(cm?)
2

(DE =) 10(cm)

Trefnu a Chyfathrebu.

Cywirdeb ysgrifennu.

M1

Al

M1

Al

0ocC1

w1

Gellir gweld yr hydoedd ar y diagram.

Mae unrhyw un o ochrau'r sgwér a ddangosir fel
7(cm) yn M1A1.

Dilyn trwodd ‘yr hyd maen nhw'n ei ddatgan neu'n ei
ddangos ar gyfer EC’.

Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:

cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig
esbonio i'r darllenydd yr hyn mae nhw'n ei
wneud ym mhob cam o'u hateb

gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo
mewn ffordd sy'n glir a rhesymegol

Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:

dangos eu holl waith cyfrifo

gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu,
atalnodi a gramadeg, os o gwbl

defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu
gwaith cyfrifo

defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol
ayyb.











Yn y cwestiwn hwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn
ysgrifennu.

Yn y diagram isod, mae ABCE yn sgwar sydd &'r perimedr yn 28cm.
Triongl ongl-sgwar yw CDE. Ei arwynebedd yw 35cm?2.

D

A B

Nid yw'r diagram wedi' luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch hyd DE.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [4 +2TCY]

Cyfrifwch hyd DE.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [4 +2 TCY]

ABCE ....... &8cm

DE 35(‘,m‘°“ 3 El 70cm .................................................................. e
v 70em = 7cm .;._!.Ocﬂm. ...............................................................................................




Sticky Note

Ateb cywir. 4 marc
TC 0. Eglurhad aneglur (DE = 70 cm ac DE = 10 cm)
Y 1.   Wedi dangos yr holl waith. Ffurf mathemategol gywir. Unedau cywir. 











Cyfrifweh hyd DE.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.
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Sticky Note

Ateb cywir. 4 marc
TC 0. Eglurhad anniogonol. Dim esboniad o’r cyfrifo. 
Y 0.    Ffurf mathemategol anghywir (10 × 7 = 70 ÷ 2 = 35). 











Cyfrifwch hyd DE.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [4 +2 TCY]
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Sticky Note

Ateb cywir. 4 marc
TC 0. Dim eglurhad. Dim esboniad o’r cyfrifo. 
Y 0.    Ffurf mathemategol anghywir (10 × 7 = 70 ÷ 2 = 35). 











Yn y cwestiwn hwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn
ysgrifennu.

Yn y diagram isod, mae ABCE yn sgwar sydd &'r perimedr yn 28cm.
Triongl ongl-sgwar yw CDE. Ei arwynebedd yw 35cm?.

D

A B

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch hyd DE.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [4+2TCY]

Arholwr
yn unig
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9.(b)
Cylchdro clocwedd o0 90(°) o amgylch y tarddbwynt.

B3

Am bob un o’r pedair cydran.

Derbyn cylchdro gwrthglocwedd o 270° 0 amgylch y
tarddbwynt. B2 am unrhyw dri. B1 am unrhyw ddau.
Gellir datgan y 'tarddbwynt' fel e.e. (0,0) neu 0 neu O.
Peidio & derbyn 'tro' am gylchdro.

Caniatau am unrhyw gyfeiriad at y tarddbwynt ar gyfer
‘o0 amgylch y tarddbwynt'. e.e. 'yn y tarddbwynt', ‘o
gwmpas y tarddbwynt', 'o (0,0)' ayb.

Os nad yw'n drawsffurfiad sengl (e.e. ‘cylchdro
clocwedd o0 90 ac yna .....) dylid cosbi =1 marc o unrhyw
farciau a enillwyd. (Mae'r enghraifft uchod yn ennill B2
-1=1marc.)











Wods Cowt @i tol U Qlecoe %
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Sticky Note

I enill marciau llawn mae gofyn I’r ymgeiswyr ddisgrifio y pedair rhan i’r trawsffurfiad.  ‘Cylchdro’   ‘clocwedd’  o  ‘90°’   ‘o gwmpas y tarddbwynt’. (NEU ‘cylchdro gwrthglocwedd o 270° o gwmpas y tarddbwynt’)
Ni dderbynir ‘troi’ am ‘cylchdroi’. Heb gyfeirio at ‘y tarddbwynt’. B1 yn unig














Sticky Note

Heb gyfeirio at y tarddbwynt. (B2)
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Sticky Note

Derbyn y cyfeiriad at y tarddbwynt. 
Ddim yn derbyn ‘troi’. 
Heb son am ‘glocwedd’. 
(B1)
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Arholwr
(b) Disgrifiwch yn llawn y trawsffurfiad sengl sy’n trawsffurfio’r siap S i'r siap T. [3] ynene

Y
A

- X
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® WJEC CBAC Cyf. (3300N30-1) Trowch y dudalen.










12. (a) Ehangwch a symleiddiweh y mynegiad canlynol. [4]
x(5x~2) - Ix2=2x+7)

Al
yr










= x(x=2)-3(x2-2x+7)
B_JCS‘ V..~ 3(13‘ — 6oc & 2]
s ‘53( 5,—. 220 — €€ L.
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12. (a) Ebhangwch a symleiddiwch y mynegiad canlynol. [4]
x(5x-2)-3(x>=2x+7)
Sx*~ax -3x? - gx +2l











12.(a)

5X° — 2X — 3x° + 6x — 21

= 2% + 4x - 21

B2

B2

B1 am weld 5x° — 2x.

B1 am weld — 3x° + 6x — 21. Rhaid diddymu'r
cromfachau.

Caniatau'r ddau farc B uchod hyd yn oed os nad ydyn
nhw'n rhan o fynegiad sengl.

Dilyn trwodd am B2 os oes o leiaf ddau derm x*AC o
leiaf ddau

derm x i'w symleiddio.

Dilyn trwodd am B1 os oes o leiaf ddau derm x*NEU o
leiaf ddau

derm x i'w symleiddio.

Os nad yw B2 yn cael ei ddyfarnu, caniatau

B1 am gasglu ‘termau x* yn gywir (2x2) NEU

Bl am gasglu ‘termau x' yn gywir (+4x).

Mae'r 2" B2 (neu B1) hwn ar gyfer eu hateb terfynol.
Mae unrhyw wallau cyfadferol sy'n arwain at ateb ‘cywir
yn BO.

Cosbi =1 am unrhyw ymgais i wneud eu mynegiad yn
hafal i sero (a cheisio ei ddatrys) NEU

Ffactoreiddio’n anghywir.











12. (a) Ehangwch a symleiddiweh y mynegiad canlynol. [4]
x(5x~2) - Ix2=2x+7)

Al
yr



Sticky Note

Camgymeriad cyffredin o anwybyddu yr arwydd negatif o flaen yr ail set o gromfachau. (B1B0)
Fodd bynnag yn enill marciau dilyniant am symleiddio y mynegiad a ysgrifennwyd. 
(B1B1)











= x(x=2)-3(x2-2x+7)
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Sticky Note

Camgymeriad cyffredin o anwybyddu yr arwydd negatif o flaen yr ail set o gromfachau. (B1B0)
Hefyd heb enill marciau dilyniant gan nad yw’r mynegiad a ysgrifennwyd wedi ei symleiddio yn gywir. 
(B0B0)











12. (a) Ebhangwch a symleiddiwch y mynegiad canlynol. [4]
x(5x-2)-3(x>=2x+7)
Sx*~ax -3x? - gx +2l




Sticky Note

Camgymeriad cyffredin o anwybyddu yr arwydd negatif o flaen yr ail set o gromfachau. (B1B0)
Fodd bynnag yn enill 1 marc dilyniant am symleiddio y termau x2. 
(B1B0)
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12.

(@ Ehangwch a symleiddiwch y mynegiad canlynol. [4]
xBx-=2)=3(x*-2x+7)

Arholwr
yn unig











Cyfrifwch hyd DE.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [4 +2TCY]







Cyfrifwch hyd DE.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [4 +2TCY]




Sticky Note

Ateb cywir. 4 marc
TC 1. Eglurhad clir. Egluro yn rhesymegol.
Y 1.   Wedi dangos yr holl waith. Ffurf mathemategol gywir. Unedau cywir. 







12. (a) Ehangwch a symileiddiwch y mynegiad canlynol. [4]
x6x-2)-3(x*-2x+17)

Eoc ~)o= — Boe=™ — G 4+ 9







12. (a) Ehangwch a symleiddiwch y mynegiad canlynol. [4]
x6x-2)-3(x*-2x+17)

éx‘ZDC—‘h%xl'—éx—fZl




Sticky Note

Heb ehangu unrhyw un o’r ddau set o gromfachau yn gywir (B0B0)
	Un marc dilyniant yn unig, gan nad oedd yna o leiaf dau derm x2 I’w symleiddio. (B0B1)







14. (a) Cyfrifwch beth yw gwerth (2 x 107%) x (78 x 10°).
Rhowch eich ateb yn y ffurf safonol.

7/
S osexwet

(2]

SL3710113us6780410







14. (a) Cyfrifwch beth yw gwerth (2 x 107%) x (78 x 10°).
Rhowch eich ateb yn y ffurf safonol.

(2]

SL3710113us6780410

7/
Isex\0t




Sticky Note

Maint cywir ond heb fod yn y ffurf safonol. (B1)






14, (a) Cyfrifwch beth yw gwerth (2 x 1074) x (7:8 x 10°).
- Rhowch eich ateb yn y ffurf safonol.

ynt










14, (a) Cyfrifwch beth yw gwerth (2 x 1074) x (7:8 x 10°).
- Rhowch eich ateb yn y ffurf safonol.

ynt



Sticky Note

	Maint cywir ond heb fod yn y ffurf safonol. (B1)











14, (a) Cyfrifwch beth yw gwerth (2 x 107%) x (7-8
Rhowch eich ateb yn y ffurf safonol.

O0-0002L R

.......... W rrifeerreio

x 109).







14. (a) Cyfrifwch beth yw gwerth (2 x 1074) x (7:8 x 10°).
Rhowch eich ateb yn y ffurf safonol.




Sticky Note

Ateb cywir (B2) ond dull aneffeithiol!






14. (a) Cyfrifwch beth yw gwerth (2 x 107%) x (7:8 x 109).
Rhowch eich ateb yn y ffurf safonol. [2]











14. (a) Cyfrifwch beth yw gwerth (2 x 107%) x (7:8 x 109).
Rhowch eich ateb yn y ffurf safonol. [2]




Sticky Note

Ateb cywir (B2). Ateb cryno.










Marcio'r ateb terfynol.
B1 am weld 15-6 x 10° NEU 1560000 NEU werth

14.(a) 1.56 x 10° B2
cywir cywerth ond ddim yn y ffurf safonol.
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14.

(a) Cyfrifwch beth yw gwerth (2 x 107%) x (7:8 x 10°9).
Rhowch eich ateb yn y ffurf safonol. [2]

Arholwr
yn unig












